

引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

——俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社记者 黄 河 刘 恺 江宥林

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎,认为习近平主席此次访问意义重大;期待在两国元首战略引领下,双方进一步深化政治互信,赓续历史友谊,拓展务实合作,共同维护国际公平正义;相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

元首外交定向领航

莫斯科,春意盎然,彩旗招展。这座历史名城已做好准备,迎接一位中国老朋友的到来。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信,“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来,中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下,中俄关系成熟、坚韧、稳定,两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相邻国家关系的典范。

今年以来,习近平主席同普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺夫说,在当前国际局势



4月21日,行人走过俄罗斯莫斯科红场。

复杂多变的背景下,习近平主席此访对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力,进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章,一起乘坐高铁,一同观球赛,一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为,“双方元首密切互动和高度互信,

引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

在两国元首把舵定向下,中俄务实合作破浪前行、量质提升:2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化,为两国关系发展注入蓬勃活力,也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所所长基里尔·巴巴耶夫说,在两国元首战略引领下,俄中务实合作取得丰硕成果,“期待习近平主席此访为两国在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

传承两国深厚情谊

2015年5月9日,莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上,习近平主席和普京总统并肩而立,神情庄重。

回忆起10年前那场庆典,年逾七旬的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃

仍清晰记得,当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献,也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫非·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的!”赫留金娜动情地说,

“习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊,促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国人民友好奠定坚实基础。近年来,中俄人文交流蓬勃开展,“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加,中俄民心相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世代友好的情感纽带,“习近平主席此访必将推动俄中人民真挚情谊不断延续”。

“历史见证俄中相互支持,并肩而行,习近平主席此访必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

加强多边平台合作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕,莫斯科街头,写有“胜利”字样的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉思。

“习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年纪念活动,是具有世界意义的重大事件。”俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说,此访将展现俄中两国捍卫二战胜利成果的决心,以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。

多名俄方人士接受采访时表示,在当今世界面临单边主义、保护主义回潮,霸权主义、强权政治冲击的背景下,俄中同为世界大国和联合国安理会常任理事国,对维护世界和平发展负有特殊责任,两国关系的意义和影响已经超出双边范畴。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁登科说,习近平主席在世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年之际访问俄罗斯,表明俄中决心共同反对任何篡改二战历史的企图。“期待两国以此访为契机,为共同推进世界多极化和国际关系民主化作出新的贡献。”

近年来,中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协作,践行真正的多边主义,为全球治理体系改革和建设提供更多正能量,为促进全球南方国家团结合作作出重要贡献。

在罗季奥诺夫看来,俄中是多极化世界的关键力量,在推进世界多极化进程中发挥重要作用。“期待习近平主席此访进一步加强两国在国际事务和全球治理方面的协调与合作,共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。”

(新华社莫斯科5月5日电)

“永远不会忘记”

——中俄友谊故事世代流传

新华社记者 赵 嫣 刘 恺 张 琴



重庆万州市民来到西山公园缅怀英雄库里申科(资料照片)。新华社记者 李健 摄

三峡库区万州,长江水流湍急。风景秀丽的西山公园内,坐落着一处静谧墓园。苍松翠柏掩映下,汉白玉墓碑上,雕刻着展翅欲飞的白色和平鸽,还有一架战机直上云霄。

墓碑正反两面分别用中文和俄文镌刻着“在抗日战争中为中国人民英勇牺牲的苏联空军志愿队大队长格里戈里·阿基莫维奇·库里申科之墓”。墓碑前,立有库里申科的半身铜像。

“抗日战争时期,苏联飞行大队长库里申科来华同中国人民并肩作战,他动情地说:‘我像体验我的祖国的灾难一样,体验着中国劳动人民正在遭受的灾难。’他英勇牺牲在中国大地上。中国人民没有忘记这位英雄,一对普通的中国母子已为他守陵半个多世纪。”2013年访俄期间,习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时深情讲述库里申科的故事。

如今,在库里申科的墓碑周围,中守墓人种下的香樟树已亭亭如盖。

“这是一份责任”

在中国抗战进入相持阶段后,库里申科还肩负起培训中国飞行员的重要任务。刘群说,起飞前,库里申科会为每一名中国飞行员讲清当天的飞行课目、操纵方法等,要看着飞行员坐到驾驶舱里、脚踏到刹车,自己才坐到前舱,落地后还会仔细讲评,有时为了纠正偏差会连续带飞三四次。“在青年飞行员的面前,我从来没看到他有丝毫不耐,或怕麻烦的神情。”刘群写道。

除了对日军进行空中打击,库里申科还肩负起培训中国飞行员的重要任务。刘群说,起飞前,库里申科会为每一名中国飞行员讲清当天的飞行课目、操纵方法等,要看着飞行员坐到驾驶舱里、脚踏到刹车,自己才坐到前舱,落地后还会仔细讲评,有时为了纠正偏差会连续带飞三四次。“在青年飞行员的面前,我从来没看到他有丝毫不耐,或怕麻烦的神情。”刘群写道。

1939年10月14日,库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭日军汉口机场,重创日军,在返航途中遭敌方拦截,库里申科胸部和左肩中弹负伤,所驾轰炸机一侧发动机被击中。为保护战机和地面民众,库里申科毅然放弃跳伞,选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。两名战友游上了岸,负伤的库里申科却被江水卷走,壮烈牺牲。

得知库里申科不幸遇难的消息,万

中国“和平勋章”是我最看重的荣誉

“库里申科大队长这样的故事我听了很多。中国人民对长眠在中国土地上的苏联烈士始终怀有深深的感情。”苏联元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫对记者感慨道。他说,苏联帮助中国抗击日本侵略者,中国也有力支援了苏联卫国战争,在世界反法西斯战争中缔结的友谊“是双方共同的财富”。

瓦西里·崔可夫元帅与中国有很深的渊源,他曾学习中文,4次来华,对本国国情也有较多了解。1940年底至1942年3月,他担任苏联驻华总军事顾问,曾直接参与制定对日作战计划,与中国共产党领导的八路军、新四军的高级将领有密切接触。

在二战的东方主战场,中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争,消灭并

牵制了日本侵略者大量兵力,以伤亡3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

现年65岁的尼古拉,从小在外祖父那里听到很多关于中国的故事。多年来,他一直致力于中俄友好事业,现任中俄友协副主席。在他心中,有一枚勋章意义重大。2015年5月,习近平主席访问俄罗斯期间,会见了俄罗斯老战士代表,并颁发了纪念奖章。尼古拉也在其中。

“这枚‘和平勋章’是我最看重的荣誉,因为它是习近平主席亲自颁发给我的。”尼古拉说,“我感到自豪!这枚勋章激励着我更努力地工作。”

“中俄两国人民用鲜血和生命凝结成了深厚友谊,奠定了中俄关系和两国人民世代友好的坚实基础。”在那场会见中,习近平主席的这番话让尼古拉印象尤为深刻。“这也正是俄中两国关系保持高水平的重要原因。”尼古拉说。

2015年9月,尼古拉应邀来华,出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。“那场盛大的阅兵仪式令人震撼!”尼古拉说,中国的强大国力和发展速度给他留下深刻印象。

习近平总书记在大会上发表的重要讲话中指出:“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“非常难忘!”尼古拉说,这是中国向世界传递的坚守正义、珍爱和平、团结合作的声音。

回望历史,传承友谊

10年前,在出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯前夕,习近平主席在《俄罗斯报》发表署名文章,强调中俄两国人民为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献,“俄罗斯人民永远不会忘记,中国人民永远不会忘记,世界人民也永远不会忘记。”

天地英雄气,千秋尚凛然。在昔日同仇敌忾、抗击侵略的地方,中俄并肩奋战的感人故事打动着和平年代的人们。每逢清明,在南京、武汉、重庆、长春等地的纪念凭吊处,一束束鲜花寄托着中国民众的缅怀之情。在南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上,镌刻着200多名苏联籍抗日航空英烈的名字。今年清明节,在纪念馆留言簿上,一名南京小学生用稚嫩笔迹写下“我长大也要当飞行员”,一位89岁的老人则写下心愿——“天下和平”。

5月的莫斯科,鲜花团簇。“谢谢!”街道上张贴起致敬老战士的标语。今年是世界反法西斯战争胜利80周年。对俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席娜塔莉亚·赫留金娜来说,即将到来的5月9日具有特殊的纪念意义。

她的父亲季莫非·赫留金曾任援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官,驾驶战机在南京、武汉等地上空与日军鏖战,回国后又投身苏联伟大卫国战争,战功赫赫。

赫留金娜说,父亲曾经说过中国地形复杂,山脉、峡谷众多。在这样的条件下驾驶轰炸机执行任务,对当时的苏联飞行员来说是挑战,也是宝贵经验。“父亲回国后赴北方地区作战时,在中国积累的经验派上了大用场。”

“我们这一代人是听着‘中俄人民是永远的兄弟’这样的歌声长大的,俄中人民在并肩奋战中结下的友谊传承到今天,毫不褪色。”赫留金娜说,在两国领导人密切互动和战略引领下,俄中关系保持高水平发展。

习近平总书记在大会上发表的重要讲话中指出:“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“非常难忘!”尼古拉说,这是中国向世界传递的坚守正义、珍爱和平、团结合作的声音。

(新华社洛杉矶5月4日电)

东盟与中日韩财长和央行行长会议在意大利举行

新华社意大利米兰5月4日电 (记者高婧婧 张馨文) 第28届东盟与中日韩(10+3)财长和央行行长会议4日在意大利米兰举行,主要讨论全球和区域宏观经济形势、10+3区域财金合作等议题,并发表了联合声明。

中国财政部部长蓝佛安、中国人民银行行长潘功胜与马来西亚财政部第二部长阿米尔·哈姆扎·阿齐兹、马来西亚中央银行行长阿卜杜勒·拉希德·加富尔作为联合主席主持会议。

会议支持更新10+3财金合作战略方向,同意推出聚焦中长期结构性问题的技术援助工具,肯定了清迈倡议多

边化融资模式讨论进展,欢迎10+3宏观经济研究办公室(AMRO)高官顺利换届,10+3财金智库网络成功扩员、区域本币债券市场深化发展,批准灾害风险融资倡议未来路线图概念文件。

蓝佛安表示,当前世界经济格局深刻调整,全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,不稳定不确定性因素明显增多。10+3区域经济展现较强韧性、拥有较大增长空间,但也面临复杂严峻的内外部挑战。中方愿同10+3各方一道,坚持开放包容、团结协作,不断深化区域财金合作,以本区域的稳定性、确定性应对世界的不稳定和不确定。

特朗普称将对所有在外国制作的电影征收100%关税

新华社洛杉矶5月4日电 (记者高山) 美国总统特朗普4日称,将对所有在外国制作的电影征收100%关税。

特朗普在社交媒体“真实社交”上发文称,美国电影业“正在迅速衰亡”,其他国家正通过各种激励措施“吸引美国电影制作人和工作室离开美国”。特朗普说,好莱坞因此“遭受重创”,这对美国构成“国家安全威胁”。

特朗普说,他将授权美国商务部和美国贸易代表立即启动程序,对所有进入美国、在外国制作的电影征收100%关税,希望“再次拥有美国制作

的电影”。

好莱坞行业媒体报道说,近年来不少美国电影公司前往英国、澳大利亚、加拿大、爱尔兰和西班牙等国制作大片,好莱坞也需要借此降低影片成本。媒体指出,对外国制作电影加征关税的做法或将对美国娱乐产业产生重大冲击。

美国战略与国际问题研究中心资深研究员、美国商务部前官员威廉·赖因施认为,对外国制作电影加征关税“弊远大于利”,将“杀死我们(美国电影)产业”,且外国制作电影构成“国家安全威胁”的说辞很难让人信服。

伊朗公布新型弹道导弹

据新华社德黑兰5月5日电 (记者沙达提) 伊朗国防部4日晚公布一款新型固体燃料弹道导弹,射程可达1200公里。

伊朗国防部长纳西尔扎德说,伊朗拥有大量导弹储备,如果发生战争,将毫不犹豫地使用这些导弹打击任何地点的目标。“如果我们受到攻击,或者被

强加战争,我们将以武力回应。”

纳西尔扎德还表示,美国一方面表态愿意谈判,另一方面,一些美国官员又经常通过各种方式威胁要对伊朗进行军事打击。他说,如果遭到攻击,伊朗将对美国的利益和基地进行打击。“我们对邻国没有敌意,但美国基地将成为我们的目标。”

巴基斯坦成功试射导弹

据新华社伊斯兰堡5月5日电 (记者蒋超) 巴基斯坦三军新闻局5日发表声明说,巴军方当天成功试射了“法塔赫系列”地对地导弹。这是进入5月以来巴军方第二次宣布成功试射导弹。

声明说,此次试射是巴基斯坦正在

进行的代号为“印度河演练”的军事演习的一部分,旨在确保部队的作战准备状态,验证导弹先进的导航系统、增强的程度等关键技术参数,此次导弹试射射程为120公里。巴军方高级官员、战略组织军官、科学家和工程师见证了此次试射。巴军方高级官员表示,相信巴军能够“挫败任何侵犯巴基斯坦领土完整的行径”。